

胡適逝世目擊記

陳爾靖

民國五十一年二月二十四日深夜我寫了一篇目擊胡適逝世的文稿刊載在翌日的台灣新聞報第三版，當時我保留了很多資料沒有寫，其中最重要的一點是我發覺他似乎蓄意要死在那一個經過選擇的時間與地點，因為那樣的死比較符合他的身份與地位。

去年某月香港出版的一份雜誌刊載有某君所寫胡適逝世時的種種情形報導，閱後不禁覺得失真之處太多，當時去採訪中研院第五次院士會議的記者固然有將近十來人之多，可是目擊胡適猝然病發倒地不起的記者却只有本人一人，現在爲了避免以訛傳訛起見，當晚我這個曾站在蔡元培館門口大呼：「胡博士倒在地上啦！」而把十多個已經坐上汽車準備離去的男女記者叫喊回來的記者，不憚辭費，爰提筆再來寫一篇「胡適逝世目擊記」，送請中外雜誌刊登以聊盡新聞記者求真求實的天職。

當年採訪院士會議

民國五十一年二月二十四日下午二時，中央研究院第五次院士會議，假當時尚屬於台北縣而

如今已劃歸台北市的南港中研院內蔡元培館舉行，其時我正被報社派在台北市採訪文教新聞，採訪這次會議當然是我分內之事，不過此一任務也令我頭痛萬分。

因爲我沒有交通工具，而且當時台北市與南港中研院之間的交通也遠不如今日來得方便，至於其他各報社和通訊社，以及各電台的記者，不是服務單位提供有汽車，便是自備有摩托車。

不過此刻我要強調一點的是，那時候的文教記者具備有自備汽車的幾乎沒有一個，騎摩托車的也只有警察廣播電台的小鬍子小周一人，像我這樣的情形，服務的報館遠在高雄市，待遇又不高，每月薪水只有新台幣一千元上下，交通費也沒有，那時候尙沒有計程車，出租汽車倒是有的，只不過叫車很麻煩，事後報賬又不容易，自己貼車錢又貼不起。

因此每逢到要到遠距離去採訪新聞，早一兩天就令我念茲在茲搞得心緒極不安寧，去擠別人的汽車吧！有時候難免要看人家的臉色。

女記者鶯燕繞門庭

喜歡和女記者們廝混（我實在想不出恰當的字眼

由於報社沒有提供汽車，二十四日中午我提早草草吃了一點東西，當作午飯，然後搭乘公路局經過南港的客車。

抵達南港之後，步行到中研院還有很長的一段路程，我依稀記得當我走到中研院時，可能還不到下午一點鐘。

我於是在中研院內到處逛逛，快到兩點時，才停候在蔡元培館外面等候其他文教記者的到臨，以便一道進去採訪。

我在蔡元培館外面等呀等的，在接近兩點鐘的時分，五、六輛吉普車相繼抵達，一陣燕語鶯啼與夾雜着尖銳女聲的大呼小叫聲中，一大羣男女記者同樂翩然蒞止。

他們早先不見我去擠搭便車，目前却早已在此恭候，免不了有所訝異，經過互相招呼之後，大家相繼走向蔡元培館的大門。

，以形容胡院長生前喜歡和女記者在一起開玩笑逗樂子的情景）。

也許有人通知他，也許他老遠已聽到了女記者們嘈雜的燕語鶯聲，當我們一行走近大門時，我們的胡博士早已率同該院有關負責人員站立在門口來歡迎了，他以他特有而且為女記者們所熟悉同時顯得特別親切的笑容，來和大家打招呼，並且一一跟記者們握手。

不過我可沒有跟他握手，因為當時少不更事的我，實在看不慣他平日和女記者們在一起時的那種似乎有點失之於輕浮的笑容與神態（我不忍心使用「色迷迷」這三個字），我裝着沒有看見他伸手向我，而趁着大家相湧進門的擁擠場面而避免了一握博士之手。

當然我內心的此一見解不太能為女同業們所接納，因為在她們心目中胡博士是無比慈祥與無比崇高的，而且她們也老是喜歡糾纏在胡適的身邊作女兒態，頻頻大撒其嬌。

自稱有病脾氣激動

在正式的院士會議之前，胡適站著面向衆多坐着的院士與來賓，作一種類似致開幕詞式的演講，我清楚的記得他的開場白內容大致是說：「我在離家來此主持院士會議之前，我的老大婆囑咐我說我心臟既然不好，要少講話，免得對身體發生妨礙，不過現在老太婆不在這裏，我也不管一切，要講它一個痛快……」，胡適講話時的神情相當激動與氣憤，直到今天，我尙搞不清楚他當時的講話怎麼會如此衝動，說實在話，胡博士平時待人接物的脾氣一向是好得出名的，可是那天非常奇怪，他的脾氣簡直壞到了家，每當中廣公司那個長得比電影小生還要帥的記者葛某（此君長的英俊瀟洒以後深獲老牌影星李麗華所賞識，曾堅邀他主演電影而被拒絕，未幾此君赴美據傳在「美國之音」任職）將麥克風伸向胡適的嘴邊以便錄音時，馬上便引起胡適莫名的不耐與惱怒，他甚至毫不掩飾他的失態，一面緊蹙着雙眉，鐵青着臉，呼吸急促的講話；一面很不客氣的用手將葛某所伸來的麥克風推開，有趣的是葛某却是一個相當有纏勁和鍥而不舍的記者，胡適推開了他的麥克風，他馬上又將它伸回去，甚至靠得比上一次更近，幾乎要觸碰到胡適的嘴唇，最後胡博士這座火山終於爆發了，他怒氣沖沖的用力粗魯的將葛某的麥克風推得老遠，並大聲斥責道：「你不要這個樣子嘛！」各位請猜葛某怎麼處理這個尷尬的場面？他把麥克風又伸過去了，只不過這次離胡適的尊口的距離比較遠一點而已。

經過了這麼一陣折騰，胡適致詞似乎不着邊際有如蜻蜓點水似的，時而科學，時而民主，時而中外文化比較的扯了一大套，然後又特別對坐在前排的女科學家吳健雄女士（她當日偕同她的夫婿袁家騮博士一道出席該會議）大攀交情，他說吳女士的某老師是他在北大的得意門生，他雖然對自然科學沒有深入的研究，想不到他的學生却敘出一個像吳女士這樣舉世聞名的科學家來，真使他引以為榮。最後他越說越遠，又對坐在前排的吳大猷博士攀扯起兩個人之間的來往情形了

，事隔這麼多年，胡院長當日講話的內容我雖然不一定全能記憶不遺漏，不過似乎並沒有什麼特別突出之處，我相信他當日的談話錄音，如今在中廣公司與警察電台的倉庫裏一定還可以找到，如果能拿來放出來聽聽，相信任何一個人也難以指出他當時講話的重點來。

一手按胸疲勞遇旋

至於胡適致詞時的姿態，我至今記憶猶新，他當日身著一件淡灰而略顯青藍的長袍，講話時一手下垂，一手則緊按着胸部，他很費勁的甚麼英國哲學美國哲學闡釋了老半天，可能講了四五十分鐘之久，接着吳健雄女士與吳大猷博士，以及其他一大堆學人都講了些話，如此這般接連的疲勞大轟炸，起碼搞掉了三三個小時，繼之則為在原地舉行的酒會，乖乖！我那時還是一個十足的土包子，同時那個時候的台灣經濟不要說尚未起飛，簡直還在蹣跚學步的階段，一般人的生活都簡單得很，不要說難得看到一瓶洋酒，即使連一包洋煙，相信也是不能輕易的看到的；可是在胡適主持之下的中研院院士會議酒會中，我却看到了十幾二十瓶各式各樣的洋酒，再加上一大堆的小籠包子，燒賣、春捲之類的點心，擺滿了一屋子，於是這些全國科學界與文化界的精英在相互交換了一頓精神食糧之後，又要為他們的那一張嘴巴而忙碌了，只見人手一杯洋酒，嘴裏却滿塞着包子什麼的在會場裏走來走去，胡適是中研院院士會議的主人，他自然不能令酒會冷場，何況他又是一個天性喜愛熱鬧的人，但見我們的胡

院長到處和人舉杯敬酒，到處和人天南地北的聊天，不要說如此勞累幾個小時一個有病的老年人吃不消，就是換一個身強力壯的年輕人來，也不一定受得了，時間不停的在觥交錯酒酣耳熱之中消逝，胡適的神情更是顯得蒼白與憔悴，他的一隻手仍然緊按着胸部，那些不斷找他敬酒與聊天的人們隨着夜色的來臨，也逐漸的散去，最後只剩下吳健雄女士和她的夫婿袁家驥博士，以及吳大猷博士等約莫十來個人仍然圍繞在他的身邊繼續在閒談着，至於我那些負責盡職的男女同業們，爲了搶着趕回去發稿，其時一個個都已爬上了他們的吉普車，甚至他們的司機已經發動了引擎，準備絕塵而去了，我沒有汽車，我也不願意去擠搭他們的車子，於是仍舊還留在元培館內，在等待這酒會的落幕，在觀看這另一種型式的盛宴的席終人散。

手顫眉縐頹然倒地

不料胡博士忽然雙眉緊縐，臉上驟地湧現出一種極大的痛苦，嘴巴僵硬的開闔了一兩下，他那掩按在胸前的手也僵硬的顫動了幾次，然後發出了很大的一聲「碰」的聲音，胡適整個身軀就重重的硬繃繃的像一座小土坯的崩潰，也更像一段大木頭一樣的傾斜，硬碰硬的竟背朝地的向後傾倒了，當時在場的人士都爲這突如其來的不幸事件嚇得楞住了，繼而大家慌亂成一團，等我弄清楚了這是怎麼一回事時，看看手錶，其時正是六時三十分，我並立即跑向外面空地去把那些已坐在車上正要離去的同業們叫喚了回來，一等那

些驚慌莫名的女記者們一眼瞥見她們敬愛的胡博士直挺挺的躺在地上，登時一個個悲哀得如喪考妣，除了一位被大家尊稱爲黃大姐的老牌記者黃順華女士尙能抑制之外，女記者們幾乎都哭成了淚人兒。

哭聲電話聲強心針

但聞一片嗚咽哭泣之聲，此種強烈的悲傷氣氛，立即感染了在場的每一位人士，我心想她們已成爲第一批也可能是胡院長最欣賞的一批不折不扣的弔喪者，而忘記了她們本身記者的職務了，因爲她們真像是一直在進行一場哭泣比賽似的

，除了女記者們的哭泣聲，室內只聽到台大校長

錢思亮等人在大聲打電話召請醫生來進行急救，錢思亮這幾通電話真管用，辦事效率也高得驚人，不到二、三十分鐘光景，台大醫院院長魏火曜率領了好幾名助手，帶着氧氣筒手提急救箱等急救醫療器具匆匆忙忙趕到現場，馬上替胡博士進行胸部大力按摩，魏火曜並將胡適長袍的扣子解開，在心臟部位注射強心針，我真是大開眼界

，我一向不知道強心針是要正對着心臟直接注射的，而且插得那麼深，真可以把一個垂死的人（甚至剛死的人）疼痛得活了回來，魏火曜等人手忙腳亂折騰了好一陣子，他終於抬頭來向大家搖搖頭表示他們的無能爲力，並吩咐助手們將氧气罩自胡適的嘴臉部位卸了下來，此時一名某報專業攝影記者也慌慌張張的趕回來了（他原先經過照了幾張開會的相又回去了，可能是經該報的文教記者打電話通知他趕回來的），這位仁兄

不管三七二十一打開鎂光燈拿起照相機對着躺在地上的胡適噼哩啪啦大照其相，這一來惹火了站在一旁的吳大猷博士，他一把拉開這名攝影記者，一手叉腰一手指着這名攝影記者的鼻子怒氣沖天的大罵特罵起來，原來他認爲這位老兄如此替胡院長拍其照是不尊重死人，是大大的不敬，於是頭巾氣味極重的吳博士就向記者大發起書生脾氣了，事實上向死人拍照是該攝影記者的職責，何況胡適是極爲社會大衆所注意的人物，他的死相不僅不會受到社會人士的厭惡，反而會受到廣泛的關切，這一點可能爲吳博士所忽略了。

疑其有意鞠躬盡瘁

或許因爲感念我站在蔡元培館門外大喊了幾聲：「胡博士倒在地上啦！」採訪文教新聞的同業們在再次離開趕回去發稿時，好心邀我搭他們的便車，我也暫時將我極爲強烈的自尊心擱置起來，放棄了步行到南港再搭公路局返回台北的計劃，回到新聞報台北辦事處提筆寫稿之際，我一再斟酌是不是要將我內心對胡適之死的疑惑披露出來，因爲從他的死再對照印證他在院士會議致詞時的幾句開場白，他明明知道他自己心臟有毛病，早先並因心臟病發而進出醫院好幾次，而且每一次病發情況都極爲嚴重，在這種情形之下，我如果假定他的死是由於他決心有意鞠躬盡瘁，相信也是言之成理站得住腳的，然而一轉念到我們這個社會的保守與閉塞，以及一般人對事物的看法往往都訴諸情緒直接反應而不訴諸理性判斷和思維推敲，倘若我根據我內心的想法秉筆直書，

中後果可能有很多種，也許有人認為我等人聽聞故作驚人之論以譁衆取寵，最起碼的惡果則是馬上被頂頭上司台北特派員大打一頓官腔，然後飭令雜誌將稿子重新寫過，緣於這種種的顧慮我終於將我

的懷疑深深埋在心底，而且這一埋藏就是快十八年，在這段漫長的日子裏，「我想到了海明威的自殺」，以及數年前川端康成的自殺，再印證胡適生前心臟病的嚴重，還有他對雷震「自由中國」事件所應負的道義責任，以及他的「中國哲學史大綱」無以為繼的困境，再加上大陸上對他的清算鬥爭……種種切切的不如意，以一個燈盡油枯的不可能再有任何作為的老年學人，選擇一個良好的時間與地點，蓄意將自己的生命拚命的竭力的閃爍一點最後的微光，未始不是一種良好的安排，以胡適的智慧與心思的縝密，他當然是可以見可及此的。

新聞處理幾則 逸話

胡適逝世當晚我寫的「目擊胡適逝世記」一字不易於翌日刊出，我的頂頭上司台北特派員於第二天看報之後對我說，他昨晚太匆忙了沒有將我所擬的特稿標題「胡適逝世目擊記」稍加更改，如今看起來實感不太妥當，他認為我靜觀胡適之死直有如參觀一頭動物之死一樣好像不太合情理，可是當時我不便頂撞他我是一名記者，對任何事物最好不要摻雜個人的情感進去，以免有所偏差。

關於報導胡適之死，當年的新聞界會議了好久，那就是那些女記者們各自回到自己的服務單位之後，因為哀毀愈恆，悲傷過度的結果，竟

良久不能執筆寫稿，有的甚至要同事代為捉刀，更有的哭得不能控制自己脾氣而和催她寫稿的上司大吵一場，一時文教記者之間好些花邊新聞大

批出籠，都是肇因於胡適之死，好在昔年的一些事件所應負的道義責任，以及他的「中國哲學史大綱」無以為繼的困境，再加上大陸上對他的清算鬥爭……種種切切的不如意，以一個燈盡油枯的不可能再有任何作為的老年學人，選擇一個良好的時間與地點，蓄意將自己的生命拚命的竭力的閃爍一點最後的微光，未始不是一種良好的安排，以胡適的智慧與心思的縝密，他當然是可以見可及此的。

歲月如矢，個人亦已由青年而進入中年，濫竽記者工作一幌二十多年，一事無成，依然故我，不過為了真實提供胡適之死的真相，並將個人心中深藏的一個疑團和盤托出，以供高明之士指正，乃不辭慵懶和荒疏，聊草此文，恭謹候教。

並且有相當的長度，當時我真為這個奇怪的現象感到納悶與害怕，事後經向人請教得知，人死之外，儀容是相當整肅的，因為剛整理過髮的緣故，他的鬚子被清除得乾乾淨淨，可是一等他倒在地上氣絕不久，他嘴上的鬚渣子通通長了出來

，並且有相當的長度，當時我真為這個奇怪的現象感到納悶與害怕，事後經向人請教得知，人死之後，由於皮膚收縮和肌肉僵化，遺留在皮膚下面的鬚根渣自然要冒出頭來，而不是死後會長鬚子。

王仲廉將軍著 中外雜誌社代售郵撥一四〇四四號
征塵回憶 精裝本台幣二五〇元

祝秀俠教授著
訂價台幣伍拾元

三國人物新論

本書為名教授史學家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禪衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」、與蔣君章先生論諸葛培養人才等，篇篇引人入勝，嘵為觀止，可作大專文史教科參考書及一般閱讀之用。頃承祝教授交由中外圖書出版社出版單行本，定價台幣伍拾元，郵撥一四〇四四號中

外雜誌社帳戶。

附記：胡適在主持中研院第五次院士會議開幕式之前，特別理了一個髮，除了氣色略顯不好

之外，儀容是相當整肅的，因為剛整理過髮的緣故，他的鬚子被清除得乾乾淨淨，可是一等他倒

在地上氣絕不久，他嘴上的鬚渣子通通長了出來